

盘点·2023

年终特别策划



“读懂中国，关键要读懂中国式现代化。”

年终岁尾，当我们翻开中国发展这部巨著，2023年的这一页，将留下哪些时光的印记？

踏上强国建设、民族复兴的新征程，新时代的发展必须是高质量发展。5月，万物生机勃勃之际，“高质量发展调研行”主题采访活动正式启动。本报记者的足迹，踏印在11个省区市的土地上。前后历时近5个月，记者们以笔触和镜头记录所见所闻，触摸高质量发展的一线脉动。

透过一篇篇沾泥土、带露珠的稿件，我们看到：在祖国心脏，北京探索超大城市减量发展的治理“药方”；之江大地，美丽乡村铺展新时代“富春山居图”；琼海之南，对外开放掀起新潮涌；天山南北，民族团结之花向阳生长……大江南北，各行各业，八音和鸣，相得益彰。

让我们撷取几组动人的音符，聆听这首催人奋进的高质量发展进行曲。

——编者

聆听高质量发展进行曲

——透过3组关键词感受2023年中国强劲发展脉动

■本报记者 于心月

【亲历者说】

近几年，我们村融入广州知识城产业发展大局，吸引包括赵宇亮院士团队在内的一大批高层次人才，推动院士谷、惠农中心、植物工厂、纳米研学基地等项目落地，真正实现产业兴旺、活力满满。

——广东省广州市黄埔区龙湖街道迺下村党支部书记 李良

1年前，天津立交桥下还布满电线，幽闭昏暗的环境与二环路文化景观格格不入。今年经过改造，这里成了一个休闲娱乐园，不仅有篮球场、秋千、滑梯，还配套卫生间、储物室、更衣室等设施，大人孩子都喜欢来这里玩耍、健身。

——北京市西城区西便门西里居民 杨欣

【亲历者说】

当过兵的人更不能忘记先烈。入户走访的时候，村里老人说得最多的就是抗日战争的故事，那时起我就萌生了建设村史馆的念头。下一步，我们还将开发藏牛洞等红色遗址，更充分地挖掘红色资源。

——山东省沂水县西墙峪村党支部书记 王成成

60余年间，一代代大庆人前赴后继，将大庆油田建设得越来越好。如今，我们为大庆油田规划出一条转型发展的新路径，力争在“十四五”末建成绿色低碳可持续发展的示范基地。

——大庆油田新能源开发相关负责人 庞志庆

【亲历者说】

在拓展销路过程中，重庆海关引导我们瞄准国内国际两个市场，主动为企业量身定制出口方案。现在，村民们早就养成关注国际新闻的习惯，我们的“市场”已经和好几个国家联系在一起了。

——重庆市石柱土家族自治县中益乡华溪村农产品加工企业负责人 郭琪瑞

以前，货物从连云港运到哈萨克斯坦需要20天以上，如今最快只用七八天。这得益于我国与共建“一带一路”国家不断加强互联互通，中欧班列运行效率进一步提高。

——某物流运输企业多式联运事业部负责人 肖法樑

城与乡的交融

小村庄迎来“院士镇长”

北方银装素裹之时，冬日的广东正值草木葱茏，全城一片粉色花海。距离广州市区仅40分钟车程的黄埔区迺下村，竹林繁茂，翠翠绿，白墙黛瓦颇具雅致。阡陌纵横的农田里，水稻已收割完毕，种下油菜的种子，静候春天到来。

站在田边眺望，不远处楼宇林立，是中新广州知识城的核心地带。由广东粤港澳大湾区国家纳米科技创新研究院与黄埔区属国企联合打造的中国纳米谷，正坐落于此。从上空俯瞰，高楼林立的科技城与绿水青山的迺下村相映成趣。

城与乡，是中国人生产生活的两大空间形态。高质量发展的万千气象，来自繁华都市，也来自美丽乡村。

迺下村，这个曾经以农耕为主的传统村

庄，在产业规划上主动融入广州知识城发展大局，蜕变为城市的“后花园”、远近闻名的“纳米水乡”。

从种稻米到“育纳米”，一个面向未来的“纳米小镇”在迺下村诞生，中国科学院院士赵宇亮成为首任“镇长”。新学期伊始，赵宇亮就在那里，为黄浦区100余所中小学师生带来线上“开学第一课”。

“什么是纳米科技？它和我们的生活有什么关联？”赵宇亮以《纳米科技与智能社会》为题，为师生展开“微科普”。“黄埔住着一群‘魔术师’，这里的发展日新月异，必将成为国家科技要素聚集地。”赵宇亮说。

环境清幽的迺下院士谷，拥有容纳150人的多功能会议厅和4栋院士工作室，一大

批高水平科技人才和产业落户迺下村。在“魔术师”的吸引下，每逢周末，一批批青少年慕名到迺下村“纳米小镇”研学，体验纳米材料产品。

进一步繁华都市，退一步世外桃源。城市与乡村的边界，在转型发展中渐渐模糊，城乡渐渐融为一体。

今年初，广东省以全省122个县（市、区）、1609个乡镇（街道）、2.65万个行政村（社区）为主体，发起百县千镇万村高质量发展的“百千万工程”。

作为超大城市，广州市将县的优势、镇的特点、村的资源有机整合，城乡之间资源要素双向自由流动。城市的技术、资金、人才向乡村流动，乡村的高质量农产品反哺城市，农民的“钱袋子”、居民的“米袋子”同时鼓起来。

同为超大城市，北京市以减量发展换来高质量前行的轻装上阵。小胡同内，“金角银边”让市民转角遇见美景；雁栖湖畔，一批国之重器在怀柔科学城诞生……

做减法疏解整治的北京，做加法拥抱乡镇资源的广州——这则“加减法”的背后，是更加优质普惠的公共服务，是暖意融融的民生福祉。

红与绿的交响

山水间留住“沂蒙乡愁”

“八路军山东纵队通讯处”“战时指挥所”……处处深咖色路标，诉说着这座老区城市的峥嵘岁月。“天然氧吧”“养生长寿山”的美誉，铺就了这座老区城市的发展底色。

在山东省临沂市，红色文化辉映绿水青山，奏响新时代“红与绿”的交响曲。

身着军装，是保家卫国的铁血英雄；脱下军装，是振兴乡村的标兵骨干。在战火纷飞、顽强奋斗中形成的沂蒙精神，激励八百里蒙山沂水儿女在新时代传承红色基因，奋斗出一番新天地。

在临沂市的4097个村（社区）中，由退役军人担任村支书的有1000多个，占比超过四分之一。“沂蒙兵支书”成为临沂独树一帜的特色名片。

抗日战争时期，沂水县西墙峪村曾是八路军山东纵队指挥机关、野战医院医疗所所在地。2019年，退役军人王成成担任西墙峪村党支部书记。立足村里的红色资源，王成成带领村民修复战时医疗所、藏兵洞等抗战遗址。

近年来，越来越多的游客走进西墙峪村。参观村史馆、在农家乐品尝“红军饭”、听村里的老人讲述红色故事……红色文化润物无声，滋养人心。

红色，刻在骨子里；绿色，铺展在眼前。

沂蒙山区，青山如黛。在先辈们曾经战斗过的地方，沂蒙儿女也像先辈们一样，坚韧地守护着这里的一草一木，将原本荒凉的岱崮地貌染成绿色。

5月中旬，家住临沂市东彭吴村的村民发现，雨季来临前，家门口的山上山下人头攒动。专业的造林队伍加紧植树，8万余棵侧柏、黄栌在两个月内落地生根。雨季后，500余亩荒山初见青翠。

一个山头一个山头绿化，一个村庄一个村庄美化。雨季结束，临沂市完成年度造林任务的90%以上。8月15日，2023年全国生态日山东主场活动在临沂市蒙阴县举办。“绿色”，成为临沂的又一个定语。

绿化荒山的同时，临沂市还持续布局绿色产业。今年6月，山东省绿色低碳高质量发展先行区建设试点申报工作正式启动，临沂市4个区县的13家企业成功入选。7月，该市公布新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动方案，围绕11项重点任务打造“绿色临沂”。

“传红守绿”，不只在蒙山沂水间。在黄土高原，延安精神与南泥湾湿地“牵手”，当地群众吃上生态饭；在白山黑水，传承铁人精神，新一代石油青年锚定“双碳”目标，“追光逐日”向绿而行……红绿辉映的中国，生机勃勃。

山与海的交汇

土特产香飘“大洋彼岸”

武陵山脚下，平均海拔1000余米。大山深处的重庆市石柱土家族自治县中益乡华溪村，乡亲们正喜气洋洋地将一箱箱黄澄澄的黄精面条搬上货车。这批货物将由水陆联运抵达大洋彼岸，端上异国的餐桌。

在重庆海关的精准帮扶下，华溪村的黄精深加工农副产品首次走出大山远销海外，实现农产品出口新突破。

“黄精是华溪村的‘名片’，药食两用，是大山里的宝贝。为什么不试试出口呢？”回想起重庆海关工作人员当初的建议，华溪村农产品加工企业负责人郭琪瑞记忆犹新。

双方一拍即合。重庆海关成立工作专班，对接地方政府、企业和村里的种植农户。“作为乡镇企业，我们在外贸出口方面是一片空白。”

郭琪瑞说，海关工作人员帮助企业量身定制出口方案，全程指导企业取得出口资质，“手把手”教他们如何备案、如何报关、如何退税。

对接出口产品标准，一条全新的黄精面条生产线在华溪村落成。通过深加工出口，黄精的附加值提升80%以上，助力每户村民平均增收2000元左右。

从辐射西部到融入全国，重庆的合作之网越织越密。向东，建设长江黄金水道智慧物流工程，融入长江经济带发展；向南，推进西部陆海新通道建设，通道网络覆盖全球473个港口；向西，中欧班列（渝新欧）累计开行超1.4万列；向北，“渝满俄”班列开行频次不断加大……如今的重庆，正在摆脱不沿海、不靠海的地缘劣势，打造内陆物流枢

纽和口岸高地。

跨越山与海的阻隔，消弭东与西的差距。从日益密集的水网、路网、互联网，到智能化的口岸物流，不断缩减的通关手续，“硬联通”“软联通”共同促进山海携手“心联通”。

江苏省连云港港口集装箱码头，一列绿皮机车静静停靠，与繁忙的港区形成鲜明对比。

“1992年12月1日凌晨1点20分，‘东风1808’机车牵引首列国际集装箱列车从此处开往中亚、欧洲，标志着新亚欧大陆桥正式开通运营。”这台机车旁的一段文字说明，用5种语言书写，向世界讲述中国对外开放迈出的重要一步。

30余年过去，如今的连云港用奋斗铺就一条发展大道。正如港区内一条醒目的大幅标语所写：贯通大陆桥，扬帆太平洋。

新亚欧大陆桥、西部陆海新通道……一条条通往世界的路，连接着高山和大海，见证着中国山海携手共赴开放之约的坚定步伐。

下图：一列复兴号动车组行驶在新成昆铁路上。
新华社记者 王曦摄
版式设计：扈硕

